

# 当小记者能让你收获成就

亲爱的小记者,你不一定了解:在国外,人们把记者当成“无冕之王”,也就是不戴王冠的国王,可谓把记者的地位捧上了天。我们是社会主义国家,新闻媒体是党和人民的“喉舌”,新闻单位中的每一个成员都担负着传播新闻、引导舆论的光荣而神圣的职责。小记者呢?尽管是非专业职务,但这个岗位也同样十分光荣。许多同学当过小记者后,都感觉到自己“变了个人”似的,心中除了感到很自豪之外,还有一种强烈的成就感。

为什么会有这种感觉呢?一、感觉自己称呼很美。整个社会都尊重记者,

尽管不是专职记者,毕竟是小记者,所以心里经常有种不可言状的自豪感。二、感觉非常自信。看着谁好才去采访谁,主动权握在小记者手中,因此经常有居高临下的感觉,很骄傲。三、感觉自己最好。自己写出的作品刊发出来,被众人欣赏,被众人认可,因此心理经常处在“良好状态”。

有成就感是好事,但不要飘飘然、不要骄傲、不要自满,要谦虚谨慎,只有这样才能不断进步。

因为做小记者很受其他同学羡慕的,也很受被采访人尊重的,所以当小记者的同学很容易翘起自己的

小“尾巴”,像高傲的小公鸡,谁都看不起。这可不好,也许你在当小记者的过程中采访过许多重大活动,也写过一些稿件,甚至一些稿件还在报纸上发表,但这都不是你高傲、看不起别的同学的资本。小记者是要随时准备接触采访对象的,采访对象就是我们身边的同学。你如果高傲得不得了,你觉得其他同学会怎么看你?会很好地配合你的采访吗?再者说,人一变得骄傲起来,就难以再塌下心来学习了。当记者的不学习可不行,因此,如果你发现自己有高傲的坏毛病了,你可要尽快地改掉啊!

有些小记者会问:做哪些工作可以让我更有成就感?也就是说小记者的哪些工作重要、哪些工作次要?有这样的想法是不应该的。小记者从捕捉采访线索、实地采访到写稿、发稿,就像一个完整的链环一样,缺一不可,粗看很普通,细看很琐碎,其实样样都是非常重要的。因此,我认为在小记者的整个工作中不存在哪个重要、哪个次要的问题。

作为一名小记者,一定要做好本职工作。这样,成就感会陪伴在你身边。

(王讯)

## ■校园风景线

### 交通安全宣讲组进校园

晚报小记者:贾咏真  
记者证编号:ZKWBXJZ00223  
学校:周口七一路一小六(2)班

**本报讯** 9月1日是新学期开学的第一天,周口七一路一小迎来了市公安局交通安全法制宣讲组。在开学典礼上,市交警支队民警给全校师生上了一堂生动的安全常识课,内容集科学性、知识性、趣味性于一体,具有较强的实用性。通过宣讲,广大师生掌握了安全工作的基本常识,明白了“安全工作无句号,天天都是零起点”的道理。

在此,小记者倡议:在当前和今后一个时期,安全工作要做到四个必须:一是必须始终确立“安全第一、预防为主”的观念,坚持在安全的时候抓安全,把各项工作抓在前,做到未雨绸缪,防患于未然。二是必须加强队伍建设,形成统一高效的应急救援组织体系,做到早检查、早发现、早报告、早处置。三是必须充分依靠群众的力量,形成“横向到边、纵向到底”的安全预防网络,真正达到“一人把关一处安,众人把关处处安”的良好局面。四是必须提高学校特别是广大师生的自我防范能力,使广大师生自觉实践、人人想安全、人人抓安全,努力形成上下共同“关爱生命、关注安全”的浓厚氛围,不断提高学校的安全管理服务水平,促进学校健康、和谐、安全和全面发展。

### 师生共同观看《开学第一课》

晚报小记者:朱裕  
记者证编号:ZKWBXJZ80001  
学校:沈丘城东中学七(6)班

**本报讯** 9月1日下午,沈丘城东中学全体师生通过多媒体大屏幕共同观看了中央电视台播出的《开学第一课》节目。

今年这期节目的主题是《我的梦,中国梦》,共分为四节课;李连杰叔叔的“电影梦”;马云老师讲的实现梦想需要脚踏实地,梦想路上都会伴有泪水和汗水;试飞英雄李中华讲了蓝天梦引“我”前行,“我”的梦和中国梦一同翱翔!章子怡姐姐讲了舞蹈梦开启“我”的艺术之门,祖国的强大成就“我”的电影梦和永不放弃的慈善梦。

通过观看节目,让我们懂得了:怎样用感恩的心去回馈社会;怎样才能实现自己的梦想;实现梦想需要有恒心和坚强的毅力。因此,小记者希望:作为新时代的骄子,请放飞我们的梦想,一起加油吧!



雨后,人推车

昨日,大雨后的周口市区七一路一片汪洋,平常车载人,雨后人推车。

晚报小记者 刘宗睿/摄

## 如何帮助学生提高学习成绩

家长和学生本人一致认为学习不好的原因是“笨”,但学校老师认为学生并不“笨”,所以首先要搞清学生是否真的不够聪明。

一、判断学生智力水平高低。心理学是用智商来表示一个人的智力水平的。从智商的常态分析看,正常学生的智商大致在85~115分之间,超过130分为智力超常,低于70分为弱智,后两种学生只占3%而已。如果一个学生初中、小学学习成绩很优秀,该学生应该不属于“笨”孩子,建议家长带孩子去医院进行智商测验,证实该学生确实不是“笨”孩子,就要给他(她)卸下“笨”的包袱。

二、学生学习能否成功的决定因素是内因。也就是学生的智力因素和非智力因素。家长认为孩子学习不好的原因是孩子的“笨”,或埋怨家族无“书种”、学校校风不佳和教师教风不好等,这些都是不对的。

智力因素包括注意力、观察力、记忆力、思维力、想像力、创造力和动手能力等。

非智力因素包括情感、意志、气质、性格等心理因素,智力水平相同的孩子,学习成功的学生一般表现出意志坚强、情感稳定、学习认真、兴趣浓厚、集体观念强和有责任感、义务感、荣誉感,以及

能听老师和家长的教导且与同学合群、能经受困难和挫折的考验。而学习差的学生一般表现为自私、任性、孤僻、意志力差、不能自制、不负责任、见异思迁,以及与同学不合群、逆反心理强、经不起批评和挫折。

三、家长不可轻易给孩子作出“笨”的断语。古今中外一些名人、学者,智力并不都那么出众,但却能取得巨大的成就,靠的是非智力因素的优势。大哲学家墨格尔,少年时平庸,但他勤奋上进、孜孜不倦,以顽强的毅力学习,终成哲学泰斗。还有我国著名数学家华罗庚、张广厚等,他们在中学读书时,智力并不出众,但他们靠个人的艰苦奋斗、稳定的情感、高度的责任感以及坚强的毅力取得成功。

四、如何帮助学生提高学习成绩:

- 找出影响学生学习的真正障碍(生理、心理障碍):①环境障碍;②认知障碍;③情感障碍;④个性障碍。

- 帮助学生度过刚升上初中、高中时的学习生活:①适应新学校的环境(校舍、规章制度、新的班集体);②适应新学校教师的教学,听好每节课;③改变个人的学习策略,主动学习、探索学习。

3.培养孩子的自信心。学生由于缺乏自信,怀疑个人的能力、水平,在困难面前容易畏缩,不能发挥自己应有的水平。如果学生充满自信,在困难面前不气馁,经得起失败的打击和挫折,才能在学习中使自己的能力、水平得到正常发挥。

4.教给学生具体的学习方法,以有效方法取代旧的、错误的学习方法,如听课方法和思考、记忆法,以及如何预习、复习、做作业和考试等。

5.妥善使用学习材料。有些家长认为学生埋在书本里就是好的,给孩子买来大量参考资料或给钱让孩子购买各种学习材料,结果造成资料泛滥、多头辅导,也会造成孩子学习障碍。

6.亲子之间要经常沟通。学生在小学、初中学习很好,并多次获得荣誉,自尊心就较强,而一旦学习落队,就会很自卑。这时如果家长不给予鼓励,或亲子感情不融洽,孩子就会貌似平常,但却伤在内心。

(周磊)

### 家教课堂



## 小记者活动通知

由周口日报社主办的2010年秋季周口大型车·房联展将于9月10日至12日在周口五一广场隆重举行,本报小记者及家长届时可前往参观。考虑到9月10日是周五,参观时间定于9月11日(周六)和9月12日(周日)两天,请小记者带上记者证、笔记本、笔和帽,现场参观采访。

特别提醒,此次活动主办方还为参加活动的小记者准备有精美礼品200余份,分别赠送给9月11日和9月12日前往参观的前100名小记者(礼品赠送起始时间为这两天的上午8时30分);没有小记者证的学生愿意加入周口晚报小记者行列的,当日可现场办理小记者证随即参加活动并获得精美礼品1份,同时本报还将赠送全年周口晚报1份。咨询电话:13592220007 13592220017。特此通知!

周口晚报社  
2010年9月7日

## ■少年新闻眼

### 一场大雨阻交通

晚报小记者:郭森  
记者证编号:ZKWBXJZ00672  
学校:周口七一路二小六(6)班

**本报讯** 昨日早晨7时左右,一场瓢泼大雨下了半个多小时,周口市区不少路段一片汪洋,尤其是工农北路有数百米长的路段,水深达到腰部,致使行人和各种车辆无法通行、学生无法上学、职工无法上班,给市民的出行造成很大不便。小记者呼吁有关部门,尽快找出积水原因,排除积水,以防今后有类似情况发生。

### 请使用环保书皮

晚报小记者:王子今  
记者证编号:ZKWBXJZ00346  
学校:周口七一路一小四(2)班  
辅导老师:梁丽辉

**本报讯** 新学期开始了,同学们都领到了新课本。面对爱不释手的新书,很多同学首先选择到校门口的摊位上买塑料书皮。大家都知道,塑料是对我们地球危害最严重的“杀手”。因此,小记者在此呼吁同学们尽量不要用塑料书皮,希望大家给自己的新课本“穿”上用废旧的挂历或街头发放的宣传单制成的环保衣服。

### 红绿灯不亮了

晚报小记者:苏歆瑀  
记者证编号:ZKWBXJZ00156  
学校:周口作坊小学四(4)班

**本报讯** 近日,小记者在周口市区建设路与中州路交叉口看到,这里的红绿灯不亮了,车辆、行人乱走,交通一片混乱,为交通事故发生埋下了安全隐患。

在此,小记者提醒有关部门及时修理这里的红绿灯,否则发生事故,后果将不堪设想。